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Анотація — розглянуто взаємозв'язок 

між неформальною зайнятістю і самооці-

нками соціального становища працівни-

ків на ринку праці. Представлено особли-

вості взаємозв’язку соціальної стратифі-

кації та сегментування ринку праці.  
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Динамізм соціально-економічних проце-

сів розвитку суспільства спричиняє перехід 

від економічної конкуренції на товарних та 

ресурсних ринках, до створення сприятли-

вих умов життя людей і суспільства. Обумо-

влені трансформаційні процеси вступають у 

конфлікт із тенденціями росту добробуту та 

подоланням межі бідності у суспільстві, які 

являють собою показниками високого рівня 

соціального і економічного добробуту насе-

лення та держави. Особливості соціальної 

нерівності населення, які визначають інтег-

рованість суспільства і певні позитивні тен-

денції дає соціальна стратифікація.  

Устрій суспільства завжди представляв 

особливий інтерес для дослідників різних 

сфер науки. Такі питання як виникнення со-

ціальної ієрархії, підстави та порядок розта-

шування різних соціальних груп в ній, різні 

аспекти прояву соціальної нерівності, про-

цеси мобільності між різними соціальними 

групами залишаються актуальними і сьогод-

ні. Але не менш значущими є питання впли-

ву неформальної зайнятості на самооцінку 

положення працівника в соціальній ієрархії. 

Це пояснюється тим, що основний дослід-

ницький інтерес може бути зосереджений 

або на становищі на ринку праці, або на по-

ложенні в структурі суспільства. При цьому 

роль професії і визначенні положення інди-

віда в соціальній ієрархії завжди залишалася 

ключовим питанням. 

Проблемами соціальної стратифікації та 

різних її аспектів займалися такі українські 

дослідники, як С. Макеєв, Є. Головаха,        

О. Куценко, Е. Лібанової та ін. Серед закор-

донних дослідників слід виділити таких, як: 

Д. Гордон, Дж. Голдторп, Г. Газенбум,          

П. Дерінгер, У. Мелоні, Г. Филдс та ін. 

Вплив професії індивіда і особливостей 

його зайнятості на стиль життя, базові цін-

ності і особливості сприйняття є одним з ак-

туальних напрямів дослідження в межах со-

ціології праці і економіки праці [1, с. 320].  

Дослідження представників різних про-

фесій дозволили стійко закріпитися в су-

дженнях вчених, що професія - основна со-

ціальна роль індивіда, яка детермінує то, як 

саме він буде грати всі інші ролі. Професія і 

особливості зайнятості будуть впливати і на 

соціальне становище індивіда, а також на 

особливості сприйняття цього положення в 

системі соціальної нерівності. У свою чергу, 

в фокусі вивчення соціальної стратифікації, 

знаходиться не стільки положення на ринку 

праці, скільки становище в структурі суспі-

льства.  

Формальний або неформальний характер 

зайнятості безпосередньо не згадується се-

ред ключових параметрів соціальної нерів-

ності зазначених вченими [1, 2]. Але в якості 

одного з можливих типів контракту розгля-

дається самозайнятість. Дослідники припус-

кають, що такий контракт буде асоціюватися 

з уразливими умовами праці і відсутністю 

регулярного заробітку, тим самим, відносячи 

індивіда до нижчих позицій соціального 

стану. Крім цього, відмінності між формаль-

ним і неформальним типами зайнятості по-

винні будуть проявлятися в умовах праці, 

тим самим, сприяючи диференціації соціа-

льного становища. 



СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ: ТЕОРІЯ ТА ПРАКТИКА 

18 – 19 березня 2019 року 13 Template #1 2 

С точки зору авторського колективу [3] 

висока винагорода, необхідна для того, щоб 

стимулювати членів суспільства займати 

найбільш важливі, функціональні позиції. У 

всіх суспільствах одні види діяльності вва-

жаються більш важливими, ніж інші, нерів-

ність є природним станом, і в процвітаючо-

му суспільстві самі талановиті та здібні по-

винні виконувати найбільш важливі функції 

і отримувати відповідну соціальну винаго-

роду. Таким чином всі люди в суспільстві 

ранжуються за рівнем свого доходу, і най-

більш успішні з фінансової точки зору члени 

суспільства процвітають і по всім іншим ха-

рактеристикам, що впливає на соціальний 

стан. Люди з низькими доходами є аутсай-

дерами і за усіма іншими факторами нерів-

ності (рівнем людського капіталу і освіти, 

умов праці). 

Якщо виходити з того, що неформальна 

зайнятість переважно пов'язана з низьким 

рівнем кваліфікації і освіти, то вільному пе-

реміщенню представників неформальної 

зайнятості в формальну зайнятість може пе-

решкоджати тільки відсутність необхідної 

для просування кваліфікації. Тим часом, ка-

нали отримання цієї кваліфікації відкриті і 

відомі. Потрапляння в стан неформальності і 

саме перебування в ньому не повинно су-

проводжуватися помітним погіршенням оці-

нок власного статусу, тому що не розгляда-

тиметься як вимушене і остаточне. 

Слід зазначити, що як формальна зайня-

тість, так і неформальна зайнятість буде ма-

ти принципове значення для формування 

самооцінок статусу людини. Неформальна 

зайнятість, переважно пов'язана з невисокою 

продуктивністю праці і низькою ефективніс-

тю, традиційно розглядається в якості однієї 

з причин бідності. Відомо і те, що певні 

професії пов'язані з більшою ймовірністю 

неформальної зайнятості, ніж інші. Нефор-

мальність, може бути однією з тих характе-

ристик зайнятості, які визначають особливо-

сті відбору та самовідбору в зайнятість, а 

також соціалізації в колі колег, що призво-

дять, в свою чергу, до виробництва подібних 

практик поведінки і оцінки у суспільстві [4]. 

Сегментування ринку праці в контексті не-

формальної зайнятості становить уявлення 

про те, що на ринку праці існують штучно пі-

дтримувані і стійко відтворюються бар'єри 

між робочими місцями. Причинами сегмента-

ції можуть бути різні інституційні та ринкові 

процеси, в результаті яких люди зі схожим 

життєвим досвідом, кваліфікацією і навичка-

ми займають неоднакові робочі місця.  

Проте, існують низькоякісні робочі місця, 

пов'язані з низькою зарплатою і поганими 

умовами роботи. Їх займають вимушено ті, 

хто не може потрапити в інший сегмент зай-

нятості, який передбачає кращі умови праці, 

гарантії зайнятості і високу оплату. В контекс-

ті неформальної зайнятості сегментація буде 

виражатися в замиканні неформальних праці-

вників в несприятливому сегменті, який хара-

ктеризується більш низькими ставками заробі-

тної плати, що не відповідають їх продуктив-

ності праці, поганими умовами праці та неза-

хищеною зайнятістю.  

Таким чином, буде відбуватися негативний 

відбір - на робочі місця де будуть концентру-

ватися низькооплачувані працівники з низь-

кими самооцінками соціального становища.  
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